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 Results  of  surveys  conducted  by  Geologi-
 val  Survey  of  [ndia  include  proving  of

 I  million  tonnes  of  copper  ore  in  Mailarani,
 Khammam  district  and  0  02  muilhon  tonnes
 of  Jead  06  at  Karenipudi,  Guntur  district
 Lxploratoty  nuning  at  Mailaram  has  been
 taken  in  hand

 (०)  Develupment  of  Agiagundala  copper-
 lead  deposits  has  already  been  taken  in  hand
 by  the  Hindustan  Copper  Limited  [  aploita-
 tion  of  Matlaram  copper  and  Vishakha
 painam  bauvite  6  to  Le  dcuded  on  comple
 tor  ०  the  exploration  wich  is  in  pr  gress

 Closure  of  Parasia  Coal  Mines

 6679  SIIRI  HUKAM  CHAND
 KACHWAL  Wil  the  Minister  of  LABOUR
 AND  RIHABILLIATION  be  pleand  to
 state

 (ay  whether  a  bage  number  of  faboutcs
 hase  been  rendued  jobless  on  account  of
 losing  down  of  Parasia  coal  mines  with  effect
 hom  the  Ist  May,

 (b)  if  so,  the  estimated  umber  theicof,
 aud

 (c)  the  teasuns  for  the  closing  down  of
 tle  ५७३  nunes  and  the  action  being  taken  b3
 Governinent  to  reopen  the  mines  ’

 THE  MINISTIR  OF  LABOUR  AND
 REHABILITATION  (SHRER  Kk  KHADIL-
 SAR)  (a)  to  (७)  (25  Overmen,  Sirdars
 ind  Shot  Firery  m  Parasia  coul  field  had
 resorted  to  sirrke  woud  $5  72  over  a  demand
 of  discontinuation  of  periodical  medical
 ¢samination  under  Rule  27  rah)  of  the  Coal
 Mines  Regulation,  957  aud  allowing  duty
 to  Sit  Dm  Mohammed,  Mining  Sirdar  of
 Cast  Donge:  Chichl  Colliery  who  had  been

 stopped  by  the  management  from  work,  on
 the  capuy  ot  the  vaildiuy  of  his  medical
 Lalihcate  As  ४  result  of  the  strike  launched
 by  the  Mining  Sirdary,  ७०  ,  the  management
 ‘ould  not  provide  work  to  other  workmen
 ‘umberng  about  14,000,  who  had  to  be
 lad  off

 AS  &  iedult  of  intervention  of  the  offices of  the  Central  Tndastrial  Relations  Machinery
 pian

 the  Dirnstorate  General  of  Mines  Safety, 6  strike  was  called  off  on  33.5  72
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 Creation  of  new  posts  in  the  है;  inistry
 of  External  Affairs

 6680-  SHRI  AMBESH  Will  the
 Minster  of  LXTERNAL  AFFAIRS  be
 pleased  to  state

 (a)  the  number  of  class  I,  J,  HL  and
 IV  posts  which  were  created  durling  the  last
 three  years,  in  his  Ministry,

 (b)  the  number  of  posts  filled  up  by
 Scheduled  Caste  and  Scheduled  Tribe  officers
 out  of  them,  and

 (०)  the  number  of  reserved  posts,  cate-
 gory-wise,  referred  to  him  to  convert  the
 Same  into  general  vacancies  ?

 {HE  DEPUTY  MINISTLR  IN  THE
 MINISTRY  OF  FXTERNAL  AFI  AIRS
 (SHRI  SURLNDRA  PAL  SINGH):  (a)  to
 (c)  A  Statement  is  placed  on  the  Table  of
 ths  House.  [Placed  ॥  Library  See  No  LI—~
 2078/72}

 02  hrs

 CALLING  ATTENTION,TO  MATTER
 OF  URGENT  PUBLIC

 IMPORTANCE

 REePorsiyd  IuawiNENS  WAIER  CHIBI
 In  Deve

 श्री  शशि  भूषण  (दिल्ली-दक्षिण)  .  अध्यक्ष

 महोदय,  में  अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  निम्न-

 लिखित  विषय  की  ओर  स्वास्थ्य  और  परिवार

 नियोजन  पत्नी  जी  का  ध्यान  दिलाता  हूँ  तथा

 उनसे  अनुरोध  करता  हूँ  कि  वे  इस  के  बारे  में

 अपना  बेक्तब्य  दे--

 * दिल्ली  में  निकट  भविष्य  में  जल  संकट

 का  आशका  के  समाचार  as

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE
 MINISTRY  OF  HEALTH  AND  FAMILY
 PLANNING  (PROF.  0  P  CHATTOPADH-
 YAYA)  Government  are  awate  of  the  diffi-
 culties  that  have  been  reported  from  some
 parts  of  Deth:  regarding  water  supply  As
 soon  as  these  difficulties  came  to  notice,  the
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 {Prof.  0,  P.  Chattopadhyaya|

 Ministry  of  Health  took  up  the  matter  with
 the  Delhi  Municipal  Corporation  which  is
 responsible  for  the  supply  of  water  and  for
 its  distribution  in  the  Corporation  area  as
 also  with  the  New  Delhi  Municipal  Commi-
 ttee  which  is  responsible  for  distribution
 arrangements  in  the  N.  D.  M.  C.  area  Some
 steps  have  been  taken  to  provide  relief  to  the
 consumers  and  further  measures  are  in  hand
 to  prevent  the  situation  from  deteriorating.

 A  total  supply  of  the  order  of  75
 million  gallons  daily  is  being  maintained  at
 present  in  Delhi.  This  is  about  0  mullion
 gallons  daily  more  than  the  average  supply
 in  the  last  year  and  nearly  30  million  gallons
 daily  more  than  that  in  the  previous  year.
 However,  difficulties  are  being  experienced
 mainly  because  the  demand  is  at  its  peak
 during  summer  months.

 Scarcity  in  the  N.D.M.C.  area  was
 reported  from  Moti  Bagh  I,  Sarojini  Nagar,
 Netaji  Nagar,  Kidwai  Nagar,  parts  of  Dip-
 lomatic  Enclave  and  certain  adjacent  areas.
 The  reasons  for  this  scarcity  have  been
 identified  to  be  (a)  misuse  of  filtered  water
 for  lawns  etc.  and  (2)  breakdown  of  two  water
 pumps  out  of  6  in  use  for  pumping  of  raw
 water.  As  far  as  the  second  aspect  is  con-
 Gerned,  while  steps  are  being  taken  to  repair
 the  water  pumps,  the  commissioning  of  these
 pumps  is  likely  to  take  some  time.  Immedi-
 ate  relief  would  lie  in  preventing  the  misuse
 of  filtered  water  for  lawns  etc.  For  this  pur-
 pose,  the  New  Delhi  Municipal  Committee
 has  already  served  notices  for  stopping  such
 misuse  in  20  consumers  and  action  has
 been  initiated  for  stopping  the  connections  of
 defaulters.  It  is  expected  that  asa  result  of
 this  step,  there  would  bea  net  increase  of
 the  order  of  about  4  million  gallons  daily
 in  the  availability  of  filtered  water  for  drink-
 ing  purposes.

 In  the  Corporation  area  difficulty  was
 experienced  in  R.K.  Puram,  Moti  Bagh  I,
 parts  of  East  Nizamuddin,  city  area,  Sadar
 Pahar  Ganj  and  Rajinder  Nagar.  The  main
 difficulty  in  these  parts  is  on  account  of  the
 situation  of  the  affected  building  on  higher
 elevation  and  on  the  tail-end  of  the  distri-
 bution  lines.  The  Municipal  Corporation  of
 Delhi  has  already  taken  some  cortcctive
 action  in  respect  of  management  of  the  dist-
 ribution  lines  with  a  view  to  rectifying  im-
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 balances  in  supply.  Further  with  a  view  to
 alleviating  the  difficulties  of  these  areas,  the
 Corporation  has  also  pressed  in  to  commiss-
 ion  20  water  tankers.

 Since  the  difficulties  experienced  in  parts
 of  Delhi  came  to  notice  in  April  this  year,
 it  has  been  possible  to  step  up  the  supply  of
 water  by  2  million  gallons  daily.  This  has
 provided  some  relief  to  the  consumers,  Meas-
 ures  are  also  being  taken  quickly  to  augment
 the  existing  supply  by  another  6  million
 gallons  daily  and  it  is  hoped  that  the  supply
 will  increase  within  a  few  days.

 We  are  fully  aware  of  the  difficulties  and
 I  wish  to  assure  the  House  that  we  will  take
 all  measures  which  lie  within  our  means  to
 prevent  the  situation  from  deteriorating  and
 to  provide  relief  to  the  consumers.  As  a
 Tesult  of  these  measures  already  taken  and
 those  in  hand.  we  expect  that  the  situation
 will  continue  to  improve.

 श्री  शहि  भूषण  :  अध्यक्ष  महोदय,  मंत्री

 महोदय  ने  बताया  है  कि  वे  इस  वक्त  लगभग  7

 करोड़  50  लाख  गैलन  पानी  दिल्ली  में  सप्लाई
 करते  हैं,  लेकिन  दिल्ली  की  जरूरत  के  मुताबिक
 कम  से  कम  24  करोड़  50  लाख  गलन  पानी  की
 आवश्यकता  है।  इसी  बीच  में  ओखला  वाटर  प्लांट
 खराब  हो  गया  है  और  स्वास्थ्य  विभाग  ने  उसके
 खराब  होने  की  घोषणा  भी  कर  दी  है,  लेकिन
 उसके  बावजूद  भी  लगभग  30  लाख  गैलन

 दूषित  पानी  प्रतिदिन  वहाँ  से  दिया  जा  रहा  है।

 वितरण  की  व्यवस्था  भी  असन्तुलित  है।
 एक  ही  इलाके  भी--मै  रामकृष्ण पुरम  के  बारे

 में  जानता  हूँ--चतुर्थ  श्रेणी  के  जो  एम्पलाइज  हैं
 उनके  यहाँ  पाती  बहुत  कम  आता  है  और  उनके

 बगल  में  जो  पेश  कालोनी  हैं,  उनके  यहाँ
 पानी  अधिक  आता  है।  यह  भी  देखने  की  बात  है

 कि  जब  शहर  में  पाती  का  राशनिंग  किया  जाय  तो

 बड़ों  और  छोटों  को  बराबर-बराबर  पानी  मिले-

 इस  बात  का  पूरा  ध्यान  रखा  जाय।  लगभग

 6  हजार  नल  दिन  रात  खुले  रहते  हैं,  उनके

 बन्द  करते  की  भी  कोई  खास  व्यवस्था  नहीं  है,

 कोई  चौकीदार  नहीं  है  वैसे  यह  नागरिकों  की
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 जिम्मेदारी  है  कि  वे  नल  को  स्वयं  बन्द  करें,
 लेकिन  ऐसा  हो  नहीं  पाता  है।  पाँच  हजार  ऐसे
 नल  लगे  हैं,  जिन  में  मीटर  नही  है  i  दिल्ली  नगर
 निगम  इस  योग्य  नहीं  हैं  कि  इस  को  ठीक  तरह
 से  चला  सके  ।  जिस  तरह  से  केन्द्र  ने  डी०  टी०

 यू  अपने  हाथ  में  लिया  है,  क्या  मंत्री  महोदय
 दिल्ली  की  पानी  व्यवस्था  भी  अपने  हाथ  में  लेने
 को  तैयार  है  ताकि  लोगों  को  सुविधा  मिल
 सके  ।

 राम  गया  प्रोजेक्ट  के  सबंध  में  आप  को
 जल्दी  तैयारी  करनी  चाहिए  थी,  उसके  देर
 लगने  के  क्या  कारण  है  तथा  भविष्य  मे  पानी
 की  कमी  को  आप  केसे  दूर  कर  सकेंगे  |

 मैं  इस  मौके  पर  खास  तौर  से  प्रार्थना
 करना  चाहता  हूँ  कि  नगर  निगम  बिलकुल  योग्य

 नहीं  है  कि  वाटर  सप्लाई  को  ठीक  ढंग  से  चला
 सके।  ये  जन  संधि  “ज़रूरू  ब्रॉडकास्टिंग  कार-
 परेशान''  तो  खोलना  चाहते  है  लेकिन  देहली  मे
 वाटर  सप्लाई  कायदे  से  नहीं  चला  सकते  हैं--मे
 चाहता  हूँ  कि  आप  इसके  लिए  ठीक-ठीक  उत्तर

 दीजिए  t

 श्री  अटल  बिहारी  बाजपेयी  (ग्वालियर)  :

 पहले  नई  दिल्ली  का  पानी  तो  ठीक  कीजिए,
 वह  तो  आप  के  हाथ  में  है  ।

 PROF  D.  P.  CHATTOPADHYAYA  :
 The  total  requirement  which  the  hon.  Mem-
 ber  has  indicated  is  perhaps  on  the  basis
 that  every  individual  should  be  provided
 with  60  gallons  of  water  per  day.  Of  course,
 this  is  desirable  but,  at  the  moment,  it  is  not
 Possible.  We  arc  supplying  48  gailons  per
 day  which  compares  favourably  with  what
 is  being  supplied  in  other  cities  hke  Bombay
 and  Madras.  We  are  working  on  the  basis
 of  giving  60  gallons  per  capita  from  next
 year  or  after  that,  The  main  responsibility,
 however,  lies  with  the  Delhi  Municipal  Cor-
 Poration.  ३  am  told  it  is  working  on  these
 lines,  But  the  hon.  Member  is  not  correct
 when  he  suggested  that  Okhia  is  supplying 30  million  gallons  per  day.  It  is  supplying
 Presenly  only  3  million  gallons  per  day.

 l  entirely  agree  with  the  hon.  Member
 that  every  possible  misuse  of  water,  particu-
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 larly,  in  this  season  should  be  stopped  and
 measures  have  already  been  taken  to  stop
 that.  Notices  have  beed  served  on  one  hund-
 ted  and  twenty  consumers  and,  if  they  are
 found  not  responding,  their  connections  will
 be  cut  off.

 ]  also  entirely  agree  with  the  urgency
 referred  to  by  the  hon.  Member  about  the
 expeditious  execution  of  the  Ramganga  pro-
 ject.  The  steps  have  already  been  initiated
 in  this  regard.  The  Ramganga  project  will
 supply  about  00  m.  8.  d.  or  200  cusecs  of
 water  and,  we  hope,  that  water  will  be  avai-
 lable  to  Delhi  area  within  a  few  ycar  but
 not  beyond  ‘974,

 We  have  some  other  projects  also  in  hand
 so  that  the  water  scarcity  in  Delhi  in  future
 can  be  alleviated,  that  is,  by  reducing  the
 seepage  and  the  loss  of  water  from  Haryana
 canals  which  supply  a  lot  of  water  for  Dethi
 In  transit,  some  big  quantun  of  water  is
 lost  through  seepage  and  evaporation.  We
 are  taking  appropriate  measures  so  that  the
 canals  are  reconstructed  ina  way  so  that
 the  seepage  s  minimised.

 We  are  also  thinking  of  exchange  of
 treated  sewage  effluent  with  fresh  water  from
 Haryana  and  U.  P,  We  have  got  Lakhwar
 Dam  proyect  and  Dadahu  Dam  project  in
 हा,  P.  and  some  other  projects  in  hand,  the
 exccution  of  which  will,  {  believe,  alleviate  the
 problem  of  water  scarcity  in  the  city  of  Delhi.

 श्री  शशि  भूषण  :  अध्यक्ष  महोदय,  मैने

 एक  प्रश्न  तो  यह  किया  था  कि  रामगंगा  प्रोजेक्ट
 बीस  साल  से  पेंडिंग  है  बहू  क्यों  नहीं  पूरा  हो
 रहा  है,  उसमे  क्या  देरी  है  और  दूसरे  दिल्ली
 में  जो  एक  तिहाई  आदमी  प्यासे  रहते  हैं
 उनको  बचाने  के  लिए  वाटर  सप्लाई  कम्पनी  को

 क्या  सरकार  अपने  हाथ  में  लेगी  या  नहीं  ?

 PROF,  9.  P.  CHATTOPADILTYAYA  :
 Generally,  the  water  supply  is  the  responsi-
 bility  of  the  local-self  Government,  the
 Municipal  Ci  rporation  and  the  Municipality,
 At  the  moment,  we  have  no  proposal,  that
 is,  the  Central  Government,  to  take  over  the
 responsibility  of  water  supply.  But  we  are
 thinking  of  helping  in  every  possible  way  the
 Corporation  and  the  Municipatity  in  fighting
 and  tackling  this  problem.
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 st  असर नाथ  खा बला  (दिल्ली  सदर)  :
 अध्यक्ष  जी,  मैं  मंत्री  महोदय  का  शुक्रिया  अदा
 करता  हैं  कि  उन्होने  हाउस  को  आश्वासन  दिया
 कि  दिल्ली  में  पानी  की  कमी  को  दूर  करने  के  लिए
 कदम  उठा  रहे  हैं  और  पिछले  दिनों  उन्होंने  कुछ
 ज्यादा  पानी  भी  दिल्ली  को  दिया  ।  दिल्ली  मे

 बहुत  सारे  ऐसे  इलाके  है  जहाँ  पर  ऊपर  की
 स्टोरीज  पर  पानी  चढ़ता  ही  नही  है।  यहाँ  पर

 कहा  गया  कि  अप्रैल  में  यह  चीज  नोटिस  में  आई
 लेकिन  दिल्ली  से  आमतौर  पर  सभी  जानते  है  कि

 बहुत  सारे  इलाके  है  जहाँ  पर  ऊपर  की  स्टोरीज  भ
 2  महीने  में  8  महीने  पानी  चढ़ता  ही  नही  है  ।

 बहुत  सारे  इलाके  है  जैसे  रामकृष्ण  पूरा,  सेक्टर
 8,  बंगाली  मार्केट,  पहाड़गंज,  सदर  बाजार,
 माडल  टाउन,  आजादपुर,  जवाहरलाल  नेहरू
 यूनिवर्सिटी  कैम्पस  नगर  हाँ  पर  पानी  नहीं
 चढ़ता  है  ।  यह  कहा  गया  कि  रामगंगा  प्रोजेक्ट  क
 तरफ  ध्यान  दिया  जा  रहा  है  ।  यह  बात  जहां  है  |
 कि  कई  वर्षों  से  यह  मामला  चल  रहा  है  लेकिन
 आजतक  यह  पूरा  होने  को  नहीं  आया  -  मैं
 जानना  चाहता  हैं  967  में  40  मिलियन  गैलन
 वाटर  सप्लाई  प्लाट  इनागुरेट  किया  था  हमारे
 माननीय  सदस्य  वाजपेयी  जी  न ेऔर  उस  वक्त
 बताया  गया था  कि  यह  प्लान्ट  अपनी  पूरी
 कैपेसिटी  पर  आ  जायेगा  लेकिन  आज  तक  वह
 नहीं  आ  पाया  है।

 मैं  यह  भी  जानना  चाहता  हूँ  कि  पिछले
 चार  वर्षों  के  अन्दर  कौन  सी  नयी  स्कीम्स  बनाई
 गई  और  कौन  सी  इम्प्लीमेंट  की  गई  ?  बहुत
 सारी  रेक्मेंडेशन्स  भास्कर  कमेटी  ने  की  थीं  कि
 किस  तरह  से  पानी  की  हालत  को  बेहतर  बनाया
 जायेगा  तो  उनमें  से  कौन  सी  रेक्मेंडेशन  आज

 तक  इम्प्लीमेंट  हुई  है  ?  यह  भी  कहा  गया  था
 कि  यहाँ  पर  दिल्ली  में  बहुत  सारे  ट्यूबवेल्स
 लगाए  जायेंगे  और  यमुना  की  बेड  में  पनी  बेल्स
 लगाये  जायेंगे।  तो  मैं  जानना  चाहता  हूँ  उन  रैनी
 वेल्स  का  आरज  तक  क्या  हुआ  ?  क्या  उनको
 बतासे  की  कोशिश  की  गई  और  उसमें  कोई
 कामियाबी  हासिल  हुईं  या  नहीं  ?

 मैं  यह  भी  जानना  चाहूँगा  कि  बहुत  सारा
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 पैसा  खर्च  किया  गया  नजफगढ़  झील  पर  सर्वे
 करने  के  लिए  कि  वहाँ  से  पानी  की  सप्लाई
 आमेट  हो  सकती  है  तो  उस  सिलसिले  में
 आज  तक  क्या  हुआ  ?  एक  चीज  मै  और  जानना

 चाहता  हूँ  क्या  मंत्री  महोदय,  जिस  तरह  से

 ट्रांसपोर्ट  की  डिफीकल्टी  को  हल  करने  के  लिए
 एक  सेल  बनाया  गया  है  उसी  तरह  से  एक  ऐसा
 सेल  बनाने  के  लिए  तयार  हैं  जो  इस  सारी  चीज
 को  देखे  कि  दिल्ली  में  आज  पानी  की  कितनी
 जरूरत  है,  आइन्दा  दस  साल  में  कितनी  जरूरत

 होगी  और  किस  तरह  से  उसको  हल  किया
 जायेगा  ताकि  हर  साल  गरमी  के  मौके  पर  जो
 पानी  की  पेरीनियल  दादाजी  आती  है  उससे
 दिल्ली  की  जनता  को  राहुल  मिले  सके  ?  मैं
 मंत्री  जी  से  जानना  चाहता  है  कि  जिस  तरह  से

 इम्प्रवमेन्ट  हुआ  है  ट्रान्सपोर्ट  को  मिनिस्ट्री  में
 लेने  से  आर  उसका  अलग  कॉर्पोरेशन  बनाने  से,
 क्या  वाटर  सप्लाई  अन्डरटेकिंग  को  भी  अपने

 हाथ  में  लेने  के  लिए  सरकार  तैयार  है  ?  मात्रा

 महोदय  ने  यह  बताया  है  कि  कोई  रकम  उनके
 पास  नही  है,  कोई  सजस्चन्स  उनके  पास  नहीं  है
 लेकिन  जहाँ  तक  मुझे  याद  पड़ता  है  यहाँ  पर
 पिछले  सालों  में  एक  रिक्मेडेशन  आई  थी  कि
 वाटर  सप्लाई  सीवेज  डिस्पोजल  अन्डरटेकिंग
 और  इलेक्ट्रिक  सप्लाई  अन्डरटेकिंग  के  कार्यो-
 सेशन्स  बना  दिए  जायें,  उनके  इन्डपेन्डेस्ट
 आटोनॉमस  बोर्ड  बता  दिए  जायें,  क्या  ऐसी
 स्कीम  का  उनको  इल्म  है  और  अगर  इल्म  नही
 है  तो  बया  वे  उसको  जानने  की  और  उस  पर
 अमल  करने  की  कोशिश  करेंगे  ?

 PROF.  D  P,  CHATTOPADHYAYA  :  |
 do  not  know  whether  the  impact  of  the  mea-
 sures  taken  by  the  Government  in  the  last
 few  years  is  visible  or  not,  but  the  figures
 show  that  some-thing  has  been  done.  ]  may
 quote  that  in  1966-67,  the  average  supply
 was  34  million  gallons  of  water  per  day;  in
 1969-70  it  was  39  million  gallons  of  water
 per  day;  and  now  it  is  75  million  gallons
 per  day.  I  admit  that  still  this  is  not  adequ-
 ate,  and  so  additional  measures  are  being
 taken.  But  the  measures  which  have  already
 been  taken  have  yielded  some  positive  results
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 and  that  ts»  clearly  indicated  by  the  fizue.
 just  quoted,

 About  Ram  Ganga  Project,  I  would  hke
 to  inform  the  hon.  Member  that  the  project
 has  already  been  taken  up  by  the  U.  P.
 Government,  and  for  the  project  study  at  the
 preliminary  level  the  Delhi  Administration
 have  provided  some  money  to  the  U.  P.
 Government.  It  is  hoped  that  by  974  this
 project  will  be  completed.  When  this  Ram
 Ganga  Project  is  completed,  we  will  get  in
 Delhi  an  additional  00  million  gallons  pc:
 dav.

 The  hon.  Member  has  asked  about  th.
 latest  development  on  Ranney  Wells.  I  am
 glad  to  inform  him  that  this  project  ts  in  an
 advanced  stage  of,  execution  and  it  will
 perhaps  be  completed  by  the  end  of  this
 veur  0  some  time  in  the  neat  year,  but  as
 carly  as  possible  in  the  year  973.

 About  taking  over  of  the  Delhi  Mun-
 cipal  water  supply  organisations,  we  are
 aware  that  such  a  suggestion  has  been  made.
 It  ts  a  suggestion  tor  action  and  due  note
 has  been  taken  of  it.

 श्री  अमरनाथ  चावला :  मै  एक  बात  और
 जानना  चाहता  हूँ  ।  क्या  यह  सही  हे  यह  जो
 आगमेन््टेशन  का  सवाल  है  इस  सिलसिले  में  9

 करोड़  रूपया  जनरल  विग  कार्पोरेशन  ने  देना
 था  बह  आज  तक  नही  दिया  गया  है  इसीलिए
 आगमेन्टेशन  का  काम  रुकता  है--क्या  यह
 बात  उनकी  जानकारी  में  हैं  ?

 अध्यक्ष  महोदय  एक  दफा  बैठकर  दूसरी
 दफा  फिर  सवाल  पूछने  का  प्रोसीजर  नहीं  है।
 दूसरे  सवाल  में  इसका  जिक्र  वह  कर  देंगे  t

 श्री  अटल  विहारों  बाजपेयी  :  अध्यक्ष  जी,
 यह  सब  कांग्रेस  के  ही  मैम्बर्स  है,  एक  भाव
 इधर  से  भी  बुलायें।  पानी  की  सबको  जरूरत
 है।

 थी सतपाल  कपूर  (पटियाला)  :  अध्यक्ष
 जी,  जहाँ  तक  इस  भागते  का  ताल्लुक  है  यह
 बड़ी  सीरियस  प्रॉबलम  है।  आर०  के०  पुरम०,
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 विनय  नगर,  डी०  आई०  बैंड  एरिया  और

 मुर्गी  झोपड़ी  वालो  को  पानी  की  बहुत  दिक्कत
 है  पानी  की  सप्लाई  का  कोई  दूत जाम  नहीं
 है।  और  यह  सारी  प्रौबलम  जो  खड़ी  हुई  है
 इसका  एक  कारण  यह  भी  है  कि  केन्द्रीय  सरकार
 ढ  करोड़  रुपया  सालाना  दिल्ली  म्युनिसिपल
 कारपोरेशन  को  इन  एक्टिविटीज  को  तेज
 करने  के  लिए  देती  रही  है।  लेकिन  दिल्ली

 म्यूनिसिपल  कारपोरेशन  ने  इस  तरफ  संजीदगी
 से  ध्यान  नदी  दिया  7  अखबारों  मे  कल  ही  यह
 आया  है  कि  50  लाख  ्०  इस  काम  को  तेज
 करने  की  तरफ  लगाया  गया  और  एक  करोड
 Go  सालाना,  जो  दिल्ली  कॉरपोरशन  को  मिलता
 रहा,  उस  फड़  का  मिसयूज  कारपोरेशन  करती
 रही  है  |  वाजपेयी  जी  इनओगुरेट  कर  के  आये
 थ  और  गवर्नमेंट  आप,  इंडिया  पैसे  देती  रही,
 लकन  उस  फंड  का  मिसयूज  हुआ  1  इस  की

 वजह  से  यह  प्रॉबलम  खड़ी  हुई

 जहा  तक  आप  की  स्क्रीम  का  ताल्लुक  है
 मरे  एक  सवाल  के  जवाब  में  यह  बताया  गया
 था  कि  ये  जितनी  दिल्ली  की  कोलोनी  हैं,
 आर०  के०  पुरम०,  विनय  नगर,  गोल  मार्केट
 ओर  झुग्गी  झोपड़ी,  साउथ  ऐक्सटेंशन  एरिया,
 यहा  पर  १  घट  पानी  की  सप्लाई  हाती  हे  ।  जब
 कि  वास्तव  में  यह  बात  गलत  हे  मरे  ख्याल  में

 दो  घटे  से  ज्यादा  पानी  की  रा प्लाई  नहीं  होती,
 और  वह  भी  ग्राउंड  फ्लोर  म  पानी  सप्लाई

 होता  हूं  4 उसका  कारण  यह  है  कि  जो  टैक्स

 बने  है  उनकी  36,000  गलत  पर  आवर  डिस्चार्ज

 की  कैपेसिटी  है।  लेकिन  इस  क्त  जो  पानी

 का  इनटेक  हो  रहा  है  वह  18,000,  लिटर  के

 हिसाब  से  हो  रहा  है,  गाथ  ही  टेक  भी  बहुत

 पुराने  है,  उन  की  सफाई  नही  हुई  है।

 विनय  नगर  का  जो  एरिया  है  [इसमे  सी०

 पीर  डबलू  ०  डी०  की  पाइप  लाइन  है  जो  बहुत

 पुरानी  है  ।  दिल्ली  में  तीन  इंस्टीट्यूशन्स  इस

 बाटर  सप्लाई  को  डाल  कर  रहे  है,  दिल्ली

 म्यूनिसिपल  कार्पोरेशन,  नई  दिल्ली  ग्युनिसिपल
 कमेटी,  सी०  पी०  बबलू  डी०,  तो  जरूरत  इस
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 [श्री  सतपाल  कपूर]

 बात  की  है  कि  इन  का  प्रोपर  कोऑर्डिनेशन

 हो  दिल्ली  कारपोरेशन  बहुत  इनएफिशियेंट
 लोगों  के  हाथ  में  है  उन्होंने  इस  चीज  पर  पूरा
 ध्यान  नहीं  दिया।  इसलिए  जरूरत  इस  बात
 को  है  कि  जिस  काम  के  लिए  गवर्नमेंट  आफ

 इंडिया  ने  रुपया  दिया  उस  काम  पर  उन्होंने
 नहीं  लगाया,  सरकार  इस  बाटर  सप्लाई  के

 काम  को  अपने  हाथ  में  ले,  ताकि  प्रोपर  कोलाइडी-
 नेशन  हो  सके  उन  संस्थाओं  में  जोकि  आज  कल
 पानी  की  सप्लाई  डील  कर  रही  हैं  ।

 दूसरा  सुझाव  मेरा  यह  है  कि  रामगंगा
 प्रोजेक्ट  स्कीम  में  दो  साल  की  डिले  हो  गयी  है,
 972  में  वह  स्कीम  पूरी  होने  वाली  थी,  अब
 उसको  974  में  कमप्लीट  कर  रहे  हैं,  तो  क्या

 यह  पौसिबिल  नहीं  है  कि  आप  इस  को  एक
 साल  में  पूरा  कर  लें  ।

 तो  मैं  जानना  चाहता  हूँ  कि  इमीडियेट
 रेमेडीज  पानी  की  सप्लाई  के  बारे  में  आप  क्या
 सोच  रहे  हैं।  दिल्ली  कारपोरेशन  के  बारे  में

 गहरा  मेंट  आफ  इंडिया  का  क्या  ऐटिट्यूड  है।
 और  रामगंगा  प्रोजेक्ट  को  एक  साल  में  पूरा
 कर  लेंगे  -  यह  ठीक  है  कि  दिल्ली  कारपोरेशन
 ने  इस  काम  को  सीरियसली  नहीं  लिया,  तो  इस
 को  आप  एक  साल  में  कमप्लीट  करने  के  लिए
 सोच  विचार  कर  सकते  हैं  कि  नही

 PROF.  D.  P.  CHATIOPADHYAYA  :
 The  hou.  Member  has  again  referred  to  the
 scarcity  areas.  We  are  aware  that  there  are
 certain  pockets  in  Delhi  where  because  of
 the  higher  elevation  of  the  flats  the  distribu-
 tion  of  water  is  not  satisfactory,  because  they
 are  at  the  tail  end  of  the  distribution  lines.
 So,  we  are  quite  aware  of  that.  That  is  why
 measures  have  been  taken  so  that  the  distri
 butive  imbalances  could  be  removed.

 We  are  aware  also  of  the  extreme  diffic-
 ulty  and  acute  scarcity  of  water  for  the
 jhuggi  area  people,  and  we  have  been  assu-
 red  by  the  DMC  people  that  they  have  pres-
 sed  into  service  more  tankers  and  containers

 !
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 and  the  NDMC  people  are  also  Jooking
 after  this  thing  by  putting  into  commission
 more  tankers  and  containers.

 About  coordination,  I  entirely  agree  with
 the  hon.  Member  that  there  is  necessity  of
 more  intimate  and  effective  co-ordination
 between  the  three  bodies,  namely  the
 DMC,  the  NDMC  and  the  Cantonment
 Authorities.  We,  the  Ministry  also  work  as
 a  sort  of  link  in  between  them,  but  we  do
 not  know  whether  this  sort  of  linkage  will  be
 regarded  by  the  hon.  Member  as  a  coordi-
 nating  action.  But  in  any  way,  we  are  persu-
 aded  of  the  necessity  of  closer  coordination,
 and  the  hon.  Member's  suggestion  for  action
 will  be  borne  in  mind  and  it  will  guide  us  in
 future  action.

 About  the  Ramganga  project,  I  have
 referred  to  it  already  and  said  that  the  spe-
 edy  execution  of  the  project  depends  mainly
 on  the  U.  P.  Government,  and  we  are  infor-
 med  that  the  U.  P.  Government  has  taken
 up  the  project  in  right  earnest.  Because  of
 the  scarcity  of  pipes  the  work  was  held  up  for
 some  time.  As  I  have  already  said,  it  is
 hoped  to  be  completed  by  the  end  of  974,

 SHRI  VIKRAM  MAHAJAN  (Kangra)  :
 Time  and  again  the  DMC  and  the  NDMC
 have  let  down  the  citizens  of  Delhi.  The
 problem  of  shortage  of  water  has  become  a
 recurring  one.  In  fact,  not  only  is  this  so,
 but  whenever  summer  comes,  the  people  are
 starved  of  water,  and  most  of  the  taps  norm-
 ally  dry  up,  and  even  in  winter,  the  people
 who  stay  in  the  first  floors  rarely  get  the
 supply  of  water.

 In  966,  when  duc  to  the  supply  of
 contaminated  water,  jaundice  epidemic  broke
 out,  a  committee  was  set  up  by  the  Central
 Government,  known  as  the  Naskar  Commi-
 ttee  and  that  committee  had  suggested  that
 the  Okhla  plant  should  be  shut  down  beca-
 use  it  had  become  obsolete  and  become  a
 source  of  contaminatinon.  That  was  in  1966.
 Now,  we  are  in  972  and  still  that  plant  5
 working,  despite  several  instances  of  contam-
 ination  of  water.  Jn  ao  country  can  bureau-
 cruey  get  a  way  like  this  except  in  India,
 with  such  gross  negligence  and  callousness.
 Iu  no  country  ase  the  citizens  treated  50
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 badly  by  the  bureaucracy  and  yet  the  latter
 gets  away  from  it  except  in  India.  Nothing
 has  been  done  yet  to  those  who  were  the
 cause  of  supply  of  contaminated  water  which
 was  the  cause  of  the  spread  of  jaundice.
 Still,  this  very  plant  is  working  and  supplying
 6  million  gallons  of  water  per  day.  This  is
 the  report  in  the  Hindustan  Times  editorial
 today.

 Since  there  is  shortage  of  supply  every
 year  and  it  is  a  recurring  problem,  what
 prevented  two  Corporations  from  estimating
 the  demand  a  year  earlier  and  meeting  the
 same  ?  Why  were  steps  not  taken  to  meet  the
 shortage  and  a  Jong-range  plan  drawn  up,
 because  this  s  not  the  first  year,  but  this
 Is  practically  the  seventh  or  eighth  year  when
 the  problem  has  been  recurring.  That  is  the
 first  question.

 Will  the  hon.  Minister  give  us  an
 assurance  that  during  next  summer,  there
 will  be  no  shortage  of  water  supply  ?

 Thirdly,  will  he  appoint  a  Parliamentary
 Committee  to  find  out  who  were  responsible
 and  who  were  the  cause  of  the  delay  in
 planning  up  the  entire  demand  and  anticipat-
 ing  the  demand  and  because  of  whose
 negligence  there  has  been  shortage  of  water
 supply  in  this  city.

 PROF.  9,  P.  CHATTOPADHYAYA  :
 About  the  Ohhla  project,  ]  think  there  5
 some  substance  m  what  the  hon.  Member
 has  said.  Once  it  was  found  that  the  water
 supply  from  that  source  was  contaminated.
 But  it  may  be  stated  in  this  connection  that
 Okhla  water  is  being  replaced  by  Wazirabad
 water.  Normally  the  Okhla  plant  is  not  in
 commission,  Only  in  emergencies  we  operate
 it.  T  can  assure  you,  Sir,  and  through  you  the
 hon,  Member  that  whenever  it  is  operated,
 il  is  operated  with  extra  caution,  We  see  to
 it  that  contaminated  water  is  not  supplied.
 Experts,  engineers  and  technicians  are  there
 and  the  water  supply  therefrom  is  being
 Constantly  tested  for  quality.  ]  can  assure  the
 hon,  Member  that  the  water  is  safe.  None-
 theless,  Okhla  water  has  been  replaced  by
 Wazirabad  water,

 As  for  the  projection  of  supply  and
 demand  of  water  in  the  near  future,  in  974
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 it  is  estimated  that  the  population  will  go  up
 to  3:47  lakhs  requiring  282  mgd;  in  98]  it
 will  go  up  to  64  million  requiring  384  mgd.
 It  is  a  long-term  project  with  a  statistical
 mergin  of  error  this  way  or  that.  Our
 estimate  is  that  people  will  be  needing  some
 69  million  gallons  per  day.  So  itis  not
 correct  to  say  that  there  was  no  projection
 of  estimate.  There  was  and  it  will  be  found
 that  something  has  been  done  about  it.  In
 Apnil  971,  the  NDMC  and  DMC  supplied
 161  million  gallons  per  day.  Now  they
 are  supplying  176,  So  the  supply  in  the
 last  year  was  5  million  gallons  less.  Even
 then  scarcity  conditions  persist.  We  have
 explained  the  measures  we  have  taken  in  the
 meanwhile.  I  think  this  will  satisfy  the  hon.
 Member.

 SHRI  H.  K.  L.  BHAGAT  (East  Delhi)  :
 We  are  not  satisfied  with  the  Munister’s
 statement.  Water  conditions  here  are  chaotic.
 With  great  respect  to  the  Minister,  the  facts
 he  has  given  are  not  correct.

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  :  दिल्ली
 कारपोरेशन  एक  चुनी  हुई  सस् था है  |  क्या  सदन
 को  उस  चुनी  हुई  संस्था  को  बदनाम  करने  का
 साधन  बनाया  जायेगा  ?  आप  राज्यों  के  बारे
 में  सवाल  उठाने  की  इजाजत  नही  देते

 अध्यक्ष  महोदय  :  क्या  करें  ?

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  :  आप  देख  रहे

 है  कि  एक  के  बाद  एक  कांग्रेस  मेम्बर  बोला  है  1

 वहू  माँग  करते  है  कि  वाटर  सेंटर  अपने  हाथ  में

 ले  ले।  नई  दिल्ला  म्यूनिसिपल  कमेटी  सेंटर  के

 हाथ  मे  है,  वहाँ  पानी  की  कमी  क्यो  है  ?  दिल्ली

 कारपोरेशन  में  मेरी  पार्टी  बहुमत  में  है।  इस

 सदन  में  उसे  बदनाम  करने  की  कोशिश  की  जा

 रही  है  }  कृत

 MR.  SPEAKER  :  What  he  has  said  will
 not  go  on  record.

 sit  सतपाल  कपूर  :  एन०  डी०  एम०  सी०

 को  पानी  कारपोरेशन  देता  है।  (व्यवधान  )

 +1  Not  recorded.
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 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  :  इस  को  भी
 राजनीति  में  घसीटा  जा  रहा  है  |  (व्यवधान)
 कस  राज्य  म  पूरा  पानी  मिल  रहा  है  जहाँ  पर
 आप  की  सरकारे  बनी  हुई  है  co  (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  एसा  करन  से  क्या  यह
 मसला  हल  हा  जायेगा  *

 श्री  अटल  बिहारी  बाजपेयी  :  आप  का
 किसा  पर  भरोसा  नहीं  ह।  दिल्ली  कारपारेशन

 एक  चुनी  हुई  बाड़ा  है  1  आप  रस  का  रोके  1

 अध्यक्ष  महोबा  क्यों  राक  "उनका  राइट

 है।  उनका  राइट  हू  पूछन  का

 भी  अटल  बिहारी  वाजपेयी  :  आप  उन  को
 बोलने  दत  है,  तुम  भ।  मौका  दीजिए  ।

 अध्यक्ष  सहृदय  नही  1

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  सार  देश  मे
 पत्ती  की  कमी  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  |  चक  आप  की  सरकार

 है  दिल्ली  में,  इसलिए  मैं  इजाजत  न  दू
 ?  यह  कैसे

 हा  सकता  है  ”  जन  सध  का  सरकार  है  दिल्ली
 मे  >र्कीति  काई  बाल  है  नहीं  ”  (व्यवधान)
 इसने  बड  देश  मे  काँग्रेस  की  सरकार  है,  उसके

 लिए  आप  बहुत  रह  है  ॥  छांटा  सी  दिल्ला  भ
 जनसंघ  की  सरकार  है,  इसलिए  आप  उसको
 बर्दाश्त  नहीं  करत  7  Luo  not  bike  wt.  Its
 unlan

 SHRI  ATAL  BIHARI  VAJPAYEL
 You  may  not  like  but  1  am  here  to  defend

 the  interests  of  my  partly,  The  Delhi  Cor-
 poration  is  an  elected  body  Should  you
 allow  it  to  be  mehigned  hke  this

 श्री  एच ०.  Ro  एल०  भगत  पाना  की
 नाटक  दिल्ली  मे  है  और  लाखों  लाग  परेशान

 है,  और  यह  उसका  6डेड  कर  रह  है
 (व्यवधान  )

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  :  क्या  दिल्ली
 केन्टोन्मट  में  पाती  की  शार्टेज  नहीं  है  ?

 1972  Re  Donation  by  a  compam  to  52
 ruling;  Congress  for  election

 Campuigi
 श्री  एच०  के  एल०  भगत  :  वहाँ  कौन  पानी

 देता  है?  कारपोरेशन  देता  है।  एन०  डी०
 एम०  सी०  को  भी  पानी  कारपोरेशन  देता  है।
 एन०  डी०  एम०  सी०  के  पास  पानी  का  जनरेशन
 नही  है।  जनरेशन  आफ  वाटर  कार्पोरेशन  के
 पास  है  1

 अध्यक्ष  महोदय  आकर,  आडर  |

 श्री  फूलखन्द  वर्मा  (उज्जन)  नई  दिल्ली
 के  पास  ह,  आप  को  मालम  नहीं  है  ”

 श्री  एवज  के०  एल०  भगत  नई  दिल्ली  के,
 पास  नही  है।  जनरेंगन  सिर्फ  कारपोरेशन  के
 पास  है

 अध्यक्ष  महोदय  इसका  मतलब  ना  यह

 हुआ  कि  अजगर  पानी  का  छोड़  कर  यहा  सब  कु
 बन्द  हो  जाय  ता  म  उसका  इजाज़त  ने  सभा
 क्योकि  कही  वाजपयी  साहब  नाराज  न  हो  जाए।

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  :  अगर  वह
 सेंटर  के  हाय.  म  जायगा  तो  क्या  पानी  आ
 जायेगा  ?

 (व्यवधान)

 क्रि  फूलचन्द  वर्मा  पूरे  मध्य  प्रदश  म॑ं  पाना
 की  समस्या  है।  (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  अजगर  एसी  बात  हो  जा|
 बग  हो,  तो  बात  दूसरी  है।  लेकिन  पानी  के
 मामले  में  कोई  डिस्टिर्शन  नहीं  है।  यह  कमी
 सिर्फ  एन०  डी०  एम०  सी०  ही  मे  नहीं  है,  दूसर
 जगह  भी  कमी  चल  रही  है।  सभी  जगह  चल

 रही  है।  (व्यवधान)
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 SHRI  H.  N.  MUKERJEE  (Calcutta
 North-East)  :  I  have  been  rasing  a  number
 of  times  but  every  time  is  it  the  lung  power
 that  controls  this  House  or  what,  Ido  not


